



序「佛学入门简要」 释竺摩

佛教重智慧，重慈悲，解行并运，自他兼济，是实践道德的学问，也是人生所应需的知识；尤其是青年的人生，如能薰陶佛理，训练思想，坚强上求下化的意志，发为自利利他的行动，把握现实的人生，创造未来的事业，那么，必使他的前途似锦，生活幸福。

佛陀是古代印度一个悲天悯人的宗教家，也是一位最懂教育心理的大教育家。他生平所说的三藏十二分教，其中施設三学

五乘的教育程序，与现代教育逐步推进的学制，亦颇类似；可惜过去的佛教徒，每多看重理论上的发挥，疏忽程度上的安排，所以一直到现在，在佛教界里，不但没有一套由幼稚至研究院的完整的教科书，就是专门适应小学或中学的教材，虽有多少编排，亦多未臻理想。在一九六二年，由于马来西亚佛教总会的努力干旋，政府颁布佛教的卫塞节为全国公共假期，带给全国佛教徒无限的喜悦；同时全槟的佛教青年，为了庆祝这一历史的佳节，发起佛学常识比赛，作为纪念；可是缺乏佛学常识的参考资料，势将成「无米之炊」，当时佛总的教育组和宏法组同事，临时编出一本「佛教青年手册」，列入各种佛学常识及问题和答案，才解决了佛学常识比赛这一难题。可是十年来，每次比赛，都用这个本子，也不是办法。因此在马来西亚佛教青年总会槟州分会要求下，教育宏法两组复由该手册负责编辑者，参考时下几种佛学课本，增加教材，重新编排，内容已较前编为充实，适合青年比赛佛学常识之应用，易其名曰「佛学入门简要」，亦是名符其实。

佛教的哲理，很深很广，不是这一小册小可能包括得来，这不过只是一些学佛入门的常识而已。所以希望佛教青年亦不以得少为足，应循此基础的起点，再向那广渺无垠的佛学园地跨进一步，以至于深入法海，穷探性相，解行并进，那么这个册子亦不失为一敲门之砖或抛砖引玉了。

佛纪二五一五年十月序于马来西亚佛学院

序「佛学入门简要」 金明

佛教是阐明人生宇宙哲理的宗教，教主释迦牟尼佛陀住世时，说法四十多年，横说、竖说、浅说、深说、简说、详说、权说、实说、方便说、究竟说、无非是从各个的角度，去分析与描述人生宇宙的实事求是真理；佛陀涅槃后，弟子们曾经数度把佛陀一生的教说结集起来，成为有系统的佛法。

佛法的内容，包括经、律、论三藏。三藏教典，浩如烟海，单就翻译为华文的来说，就有一万多卷之多；这使有心钻研的人，不知从何下手？何况这些经文，都是用古文译成的，义理既深奥，文字又难懂，非深通古文者，实不易求解。

为了适应研究佛学大众的需求，近数十年来，佛教界常有比较通俗的佛学书籍出版；然求其适于初学入门的，并不很多，不是陈义过高，就是偏于一宗一派。

一九六二年，由于佛总向政府陈情，经过了不断努力争取的结果，我国政府正式颁布佛教的卫塞节为公共假期；佳讯传出，举国佛教徒腾欢起来！为了纪念我国佛教史上这一深有意义的创举，佛总弘法组与教育组曾联合编纂一本「佛教青年手册」，以语体文叙述佛陀简史与教理概要；那本综合性的佛学入门书，于翌年三月出版。

时光象跑马般的飞逝，一眨眼间，十年过去，今年——一九七二年卫塞节，转瞬就要来临了，为了纪念我国政府颁布卫塞节为公共假期十周年，佛总曾呼吁全国佛教徒热烈地庆祝今年的卫塞节；另一方面，又把「佛教青年手册」重新编纂，增加篇幅，以充实内容；又为便于读者的学习，乃于每篇之末，增加注释，并附习题；而将该书易名为「佛学入门简要」，付印再版。

这一本综合性的佛学入门书，乃提纲契领地提供一般佛学上的基本常识，俾初学佛法者，于此获知佛法的大意，进而可以登堂入室，以窥佛法的精奥，望读者用心研习吧！

一九七二年三月廿二日于马来西亚佛教总会